

честные останки. Давно уже небесные капли этой крови канули на сердце Астраханцевъ, духъ ихъ востепенулся сердце, заглохло неугасимой любовью къ святителю, положившему душу свою за вѣрность Престолу и у нихъ родилось сильное желаніе видѣть нетлѣнные мощи святителя открыто почитающими. Бр., во имя еще болѣе тѣсной связи Астраханскаго края съ Царствующимъ Домомъ Романовыхъ необходимо молить Бога объ открытіи мощей митроп. Іосифа убіеннаго. Дадимъ же въ семь святомъ мѣстѣ, гдѣ-же почитаютъ мощи святителя, торжественное обѣщаніе ежедневно усердно молиться Богу, да направитъ Онъ, Всевѣдующій, сердце Цареву къ скорѣйшему открытію честныхъ мощей святителя, да молитвами Его Царствующій Домъ утвердится нерушимо на вѣки, пока стоитъ св. Русь. Свящ. В. Соколовскій.

Наше лампадное масло *).

Богъ въ ветхомъ заветѣ явно отвращался отъ лицемѣрія іудеевъ, считавшихъ исполненіе обрядовъ и жертвъ отъ тука и масти, елей и проч. совершенно достаточными для благоугожденія Ему. „Что Агъ, взывалъ Онъ, ваши жертвы безъ сердечнаго влеченія?“— «мерзость одна!» Мы, христіане, наоборотъ, усвоивъ себѣ глаголь пророка— „жертва Богу духъ сокрушенъ, сердце сокрушено и смиренно, Богъ не уничижаетъ“, со снисхожденіемъ совѣтуютъ приносить Богу отъ достатковъ нашихъ въ жертву не чистый елей, какой приносили лицемѣрные іудеи, а минеральныя масла, которыя по своему качеству и дешевизнѣ предназначены главнымъ образомъ для смазки машинъ и тоже нимъ угождать этимъ Богу.

Какъ не прискорбно, а приходится сознаться, что мы не лучше лицемѣрныхъ іудеевъ. Аѣтъ 15 тому назадъ вмѣсто свѣчей изъ чистаго пчелинаго воска вошло въ употребленіе возжигать предъ св. иконами свѣчи изъ церезина и друг. суррогатовъ. Эта бѣда, послѣ энергичнаго дружнаго протеста всего духовенства, благополучно миновала. Въ насто-

*) Подлинная замѣтка по вопросу о лампадномъ маслѣ при рапортѣ моемъ представляла Его Преосвященству. Преосвященнѣйшему Оеофану. Резолюція послѣдовала: „на разсужденіе Консисторіи“. Консисторія въ своемъ засѣданіи 14 декабря постановила отнравить эту замѣтку въ Комиссію при свѣчномъ Заводѣ на обесудженіе.

ящее время и относительно очень недавно появилось горшее зло: стали возжигать вмѣсто чистаго елей, тысячами освященнаго, какъ даръ чистѣйшему Богу, символизирующій милосердіе Его, грубую, нечистую нефть... Въ богатыхъ хоромахъ и въ бѣдной избѣ вы можете увидѣть предъ божницею не одну лампаду, даже не двѣ, а много. И жгутъ эту нефть люди отмѣннаго благочестія, утѣшая себя мыслию, что не они одни жгутъ, а всѣ, даже церкви, монастыри... Не отстали отъ этой повизны и наши старообрядцы. Вмѣсто чистаго елей, добываемаго отъ плодовъ масляничнаго дерева, горное масло возжигать предъ св. иконами вопле въ обычай по какому то молчаливому согласію чуютъ ли не по всей Россіи. Трудно отвѣтить, какъ это могло случиться.

Такъ называемое горное масло, благодаря тому, что мы стали замѣнять имъ деревянное, въ продажѣ идетъ въ такомъ огромномъ количествѣ по святой Руси, что составляетъ одну изъ важнѣйшихъ отраслей промышленности. Иными словами — повторилось тоже, что и съ резиновыми свѣчами, которыми эксплуатировало по нашей ерещенной Руси великое множество разныхъ Женаривыхъ, Мишиныхъ, Моисеевыхъ и проч...

Горное масло стали продавать во всѣхъ лавченкахъ и русскіе, и татары, и еврей и киргизы и калмыки вмѣстѣ съ дегтемъ, кожей, саломъ и разными разностями. И мы охотно жгемъ это горное масло, не смотря на то, что употребленіе его предъ иконами насколько неудобно Богу, настолько же и вредно для здоровья человѣка и не безопасно въ пожарномъ отношеніи. Намъ часто приходится слышать жалобы на безпричинныя головныя боли, а отчего онѣ? Ссылаются, обыкновенно, на утаръ отъ самовара, утюга или печи, а того и не подозрѣваютъ, что боли производить горящее предъ иконами горное масло. Слѣдя за хроникою случающихся пожарахъ, особенно по семамъ, въ заключеніяхъ обычно читаемъ: «пожаръ произошелъ отъ неизвѣстной причины». И никому не приходитъ на мысль, что причина то — все также лампада, съ горяшею нефтью¹⁾. А если къ тому еще добавить, что упо-

¹⁾ Къ свѣдѣнію читателей, въ предупрежденіе несчастныхъ случаевъ — упомяну мочень, сообщить печатно, что именно при такихъ обстоятельствахъ было возникновеніе пожара у о.о. диаконовъ Петропавловской церкви г. Астрахани Дмитрія Рожкова и с. Травина Григорія Баранова. У перваго слѣды пожара доселѣ замѣтны на полу и на столикѣ угольномъ, у втораго отъ самовозгаранія горнаго масла загорѣлись оконныя изъ кисей занавѣски. Пожаръ не имѣлъ печальныхъ послѣдствій, какъ тотчасъ же замѣченный и обитатели отбѣлались однимъ пуготомъ.

требленіе гарнаго масла произошло, вмѣсто чистаго елея (если бы не правда, то грѣхъ было бы и подумать), и въ наши святыя таинства — Елеосвященіе и Крещеніе, Боже Праведный, невольнo чудится вызывающій голосъ: «и духъ нашъ буй и сердце печено и все дѣла наши мерзость!» Недалеко же мы ушли отъ евреевъ — тѣ, по крайней мѣрѣ, хоть жертву то старались приносить безъ обмана въ качествѣ ея.

Какъ въ данномъ случаѣ быть? и что дѣлать?

Борьба со зломъ почти невозможна — слишкомъ глубоко зло это пустило корни. Въ 1908 г. (стр. 853 — 4 Еп. Вѣд.) по поводу этого зла была уже небольшая замѣтка, которая и обратила на себя серьезное вниманіе городского духовенства. Въ засѣданіи своемъ, оно имѣло сужденіе, какъ избѣжать этого зла и не пришло ни къ какому заключенію, но неизмѣннo средствъ, по трудности закупать на мѣстѣ елея и друг. причинамъ. Такъ вопросъ и до сего времени остается открытымъ. Все же это собраніе имѣло ту существенную пользу, что ввело продажу чистаго винограднаго вина и для себѣ цѣли открыло склады въ центральныхъ селахъ епархіи при свѣчныхъ складахъ, что бы фальсификаціи не коснулась и третьяго важнѣйшаго таинства — Причащенія.

Не рѣшаясь высказать собственные свои взгляды по интересующему насъ вопросу, приходится согласоваться съ постановленіемъ Св. Синода. Оказывается, что еще въ 1888 году (Церк. Вѣд. стр. 5—7; 12—13; 1887-1888 г.г.) Св. Синодъ обратилъ вниманіе на недоброкачественность существующаго въ продажѣ лампаднаго масла и на необходимость выписки чистаго, оливковаго, изъ за-границы. А чтобы дать возможность даже отдѣльной церкви собственными силами выписывать его, Св. Синодъ исходатайствовалъ предъ правительствомъ различныя льготы. Такъ въ 1889 году (Церк. Вѣд. стр. 54) ¹⁾ послѣдовало распоряженіе Министра Финансовъ, что *Епархіальныя Начальства, церкви и монастыри выписываютъ изъ за-границы для своихъ надобностей оливковое масло безъ уплаты торговыхъ пошлинъ и устраиваютъ склады его безъ платежа торговыхъ пошлинъ.*

Изъ приведенныхъ данныхъ явствуетъ, что жесть, вмѣсто деревяннаго масла, пресловутое гарное — прямое нарушеніе постановленія Св.

¹⁾ См. Цер. Вѣд. — цѣны въ таможенныхъ складахъ 1889 г. стр. 72; Списокъ торговыхъ фирмъ 1890 г. 35 - 37 и условія пріобрѣтенія въ г. Одессѣ 1891 г. стр. 212.

Супода. Значить, помимо того, что жечь его грѣшно и соблазнительно, но и незаконно.

Съ практической стороны нужно замѣтить, что цѣны, такъ пугающія насъ дороговизной въ мѣстной продажѣ, немногимъ превысятъ цѣны сарнаго масла, если только оно будетъ выпясываемо непосредственно съ мѣста его производства—изъ за-границы на упомянутыхъ льготныхъ условіяхъ. Можно вполне надѣяться, что такая оптовая покупка ея оправдаетъ затрату въ розничной продажѣ въ большей степени, чѣмъ восковыя свѣчи. А это ясно говорить за неотложную необходимость въ нашей епархіи монополизировать это дѣло. Пользуясь правомъ монополіи, при имѣнии уже готовыхъ складовъ съ отдѣленіями по продажѣ свѣчъ и вина, дѣло это можно свести лишь къ тому: закупить на мѣстѣ масло, какъ закупается у насъ воскъ; открыть, напр., въ Царицынѣ или Астрахани складъ для снабженія уже имѣющихся у насъ убадныхъ свѣчныхъ складовъ и отдѣленій; и все тутъ. Но такъ какъ постановка этого новаго дѣла духовенству нашей епархіи по разнымъ причинамъ можетъ быть не подъ силу, то, самое лучшее, все это дѣло взять въ свои руки Чуркинскому монастырю, какъ обладающему большими средствами и силами, чѣмъ наше бѣлое духовенство. Онъ можетъ имѣть для этой цѣли и подворье въ Одессѣ, а оттуда въ свое время разсылать за-границу спеціалстовъ для закупки ея. Главное дѣло—начать безъ колебаній, а въ добромъ дѣлѣ помощникъ и совѣтникъ Самъ Богъ.

Діаконъ В. Саввинскій.

Съ 1 января 1913 г. Кіево-Печерская Лавра издастъ

„СВѢТЪ ПЕЧЕРСКІЙ“

Для просто русскаго народа листокъ является прекраснымъ назидательнымъ чтевіемъ, а пастырямъ можетъ давать матеріалъ для бесѣдъ и поученій.

Въ листку ежемѣсячно прилагается противосектантскій листокъ.

Подписная цѣна на годъ 50 коп.

Кромѣ того, въ этой и сейчаъ уже издано мно о миссіонерскихъ и общеназидательныхъ иллюстрированныхъ листковъ, составляемыхъ и редактируемыхъ Кіевскимъ епархіальнымъ миссіонеромъ іеромонахомъ **Филиппомъ**.

100 листковъ въ 4 стр. 35 коп., 1000—3 руб.; 100 листковъ въ 8 стр. 70 коп., 1000—6 руб.—безъ пересылки. Требуется каталог. Адресъ: Кіевъ, Кіево-Печерская Лавра, Духовный Соборъ.